
第四部分：考点内容

（1）潜在进入者的进入威胁：

潜在进入者将在两个方面减少现有厂商的利润：

第一，进入者会瓜分原有的市场份额获得一些业务；

第二，进入者减少了市场集中，从而激发现有企业间的竞争，减少价格一成本差。

对于一个产业来说，进入威胁的大小取决于：

结构性障碍：呈现的进入障碍

行为性障碍：可能遇到的现有在位者的反击

经典考题

【例-单选题】龙苑公司是一家制作泥塑工艺品的家族企业。该公司成立100多年来，经过世代相传积累了丰富的

泥塑工艺品制作经验和精湛技艺，产品远销国内外。目前一些企业试图进入泥塑工艺品制作领域。根据上述信息，

龙苑公司给潜在进入者设置的进入障碍是（ ）。



A.资金需求

B.学习曲线

C.行为性障碍

D.分销渠道

答案：B

解析：“该公司成立100多年来，经过世代相传积累了丰富的泥塑工艺品制作经验和精湛技艺”体现的是学习曲

线，选项B正确。

【例-多选题】惠丰公司是一家柴油机生产企业。最近，该公司拟把业务延伸到农机生产领域。下列各项中，属

于惠丰公司进入新产业所面临的结构性障碍有（ ）。

A.现有农机企业采取限制进入定价行为

B.现有农机企业的品牌优势

C.政府颁布的农机产业进入政策

D.现有农机企业对销售渠道的控制

答案：BCD

解析：贝恩将结构性障碍分为3类，分别为规模经济、现有企业对关键资源的控制、现有企业的市场优势（品牌

优势、政府政策）。选项A属于行为性障碍；选项B、C、D属于结构性障碍。

（2）替代品的替代威胁：

什么是替代品：

①直接产品替代。即某一种产品直接取代另一种产品。龙井替代大红袍。

②间接产品替代。即由能起到相同作用的产品非直接地取代另外一些产品。咖啡替代茶叶、高铁替代汽车。

替代品的替代威胁并不一定意味着新产品对老产品最终的取代，几种替代品长期共存也是很常见的情况。

例如，在运输工具中，汽车、火车、飞机、轮船长期共存；城市交通中，公共汽车、地铁、出租汽车长期共存等。

但是，替代品之间的竞争规律是不变的，那就是，价值高的产品获得竞争优势。
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